

雖千萬人吾往矣

王作榮壯志已酬

● 洪文湘（考試委員、台大教授）

出版自傳洛陽紙貴

名經濟學家王作榮先生的自傳《壯志未酬》最近問世。由於內容涉及與四任總統的互動，因此出版前，好像一部奧斯卡名片，未映先轟動。出版後，民眾競相告知，致使洛陽紙貴，一書難求。

第一任總統蔣中正生前對作老所著《臺灣經濟發展之路》，曾經公開加以讚揚，而對其中所提構想，包括推行九年國教、籌建煉鋼廠及造船廠、建立司法官優遇制度、整頓稅收與改革金融等，幾乎均予採納。可惜蔣公終其一生並未起用作老，更遑論重用了。第二任總統嚴家淦也極為欣賞作老的才華，曾指定他撰寫重要的講稿。但是民國六十七年，當多位前輩合力推薦作老出任考試委員時，卻沒有獲得嚴

先生的正面回應。直至六年後，中央再度提名考試委員，作老轉請張導民向嚴先生

說項，方為其首肯。第三任總統蔣經國於六十一年間，有意指派作老擔任經濟部次長，然因財經首長均表反對，經國先生不得已收回成命。至於第四任總統李登輝，則是與作老關係最深、私誼最篤的元首，曾任命其擔任考選部長，並提名其出任監察院長。但是作老認為：「高官不等於重用，只是安插或酬庸而已。安插或酬庸可以使人做大官，但不能讓人做大事。這對個人有利，對國家無益。我所希求的是適才適所，做點對國家有益的事。」是以作

老感傷置身宦海，始終「沉而不浮，浮而不起，起而不用，用而不當」，以致「馮唐易老，李廣難封」，壯志未酬，抑鬱而退。蔣公主政期間，重用黃埔子弟。對於一般學人，則視其出身背景，予以任用。抑有進者，作為橋樑的推手，往往扮演關鍵的角色。比如先岳鄭彥棻，原係鄒海濱

主觀太強不夠圓融

作老覺得壯志不能伸張，主要是由於個性使然。他說自己最大的缺點是愛說、愛寫，主觀太強，不夠圓融，得罪權貴而不自知，且常成為爭議的焦點。不過我倒覺得作老仕途的坎坷，未必盡與個性有關。先父姻兄尹仲容的脾氣不比作老好，得罪的權貴、媒體與民代不比作老少，但因曾為宋子文幕僚，又與譚伯羽素為莫逆，是以備受蔣公與陳辭公的禮遇與器重，大展長才，締造台灣經濟奇蹟，永為國人尊崇懷念。

蔣公主政期間，重用黃埔子弟。對於一般學人，則視其出身背景，予以任用。抑有進者，作為橋樑的推手，往往扮演關鍵的角色。比如先岳鄭彥棻，原係鄒海濱

(魯)門生、留歐學人，是由宋子文和劉健群保薦給蔣公的；亡友蔣見美的尊翁蔣彥士，原係沈宗瀚門生、留美學人，是由胡適之與蔣夢麟推薦給蔣公的。可見蔣公未用作老，實在是由於缺少中間的橋樑。嚴總統不愧為識時務的俊傑，深知天下社稷非己所有，所以不敢延攬作老入閣，只好將其閒置在政治的邊陲。經國先生時代，重用贛南、幹校與救國團諸系人馬為黨政文教幹部。至於財經方面的官員，多半是經由孫運璿、李國鼎、俞國華與費麟諸先生引薦而來的。作老不善經營人脈，不屑官場文化，施政理念又與財經首長們相左，是以眾人對於他的出仕，皆持反對態度。七十七年，作老已近七十，欣見老友

終於執掌邦國大政，老驥伏櫪之志，油然而生。無奈登輝先生起用青年才俊掌理財經，作老遂被安排出任考選部長。八十五年，作老任期屆滿，年近八十，李總統更不便委以財經重任，乃提名其出任監察院長。

綜觀以上所述，蔣氏父子未能起用作老，另兩位總統未能用其所長，均有主觀與客觀的考量，作老實不必因此而妄自菲薄，懷憂喪志。

春風化雨作育英才

作老早年仕途不順，但在學術界卻深受歡迎。民國四十二年，應聘執教於台大經濟學系，直至七八八年屆齡退休，前後

往事如煙，富貴榮華似夢。百年之後我輩俱化為灰燼，然作老忠愛國家的情操與其「雖千萬人吾往矣」的執著，必將永為後世的典範，常駐後人的心田。

中外雜誌社稿約

- 一、本社園地公開，歡迎名人傳記、軼聞趣談、真實傳奇、中外古今、現代史話、回憶與隨想、醫學新話、科技新知等作品。
- 二、來稿請用稿紙縫寫，字體力求工整清晰，附照片插圖尤佳。
- 三、有關外國人名地、地名等專有名詞，一律請加註原文。
- 四、來稿以白話文為限，對中外名人傳記，以近代現代人物為主，對傳主直稱其名，單名連名帶姓，不稱公稱老，稱先生，不空格，不抬頭，以突破時空限制，除特約稿件外，請勿超過五千字（長稿採用時，超出部份不計稿酬，特約稿件不在此限）。
- 五、來稿一經採用，出版後得酌付稿酬或贈本社及附屬出版機構書刊。凡經由作者委請本社指定編輯增訂考證修飾文字內容，增加插圖後刊出之稿件，本社交由「聖文書局」印行選集或出版單行本時，不另支付稿費或版稅。
- 六、本社所發表文字圖片未徵得本社編輯委員會及作者本人同意，一律禁止轉載，如有侵犯者，當依法追究。
- 七、來稿務請作者在原稿上註明真實姓名、地址及簡歷以便連絡。本社對於文稿標題及內容，為精益求精，必要時將予刪改，如不願刪改請先聲明。
- 八、來稿如不採用恕不奉復亦不退稿（請自行影印留底），來稿請寄台北市龍江路一〇八號三樓中外雜誌社編輯部收。